
Министерство науки и высшего образования РФ 

Совет ректоров вузов Томской области 

Открытая региональная межвузовская олимпиада 2020-2021 гг. 

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ (8-9 класс) 

Первый этап  

1 вариант 

 

 

Первый блок 

 

Задание 1. Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – 

напишите «Нет. Правильный ответ занесите в таблицу: 

(За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого – 10 баллов) 

 

1. Рациональное познание отражает существенные свойства предметов и явлений 

2. Ежегодный доход владельцев акций называется банковский процент 

3. Потребность в семье является духовной потребностью 

4. В ряде случаев человек приобретает новые знания интуитивно. 

5. Современное общество основывается на науке, а значит оно изжило мифологические 

представления 

6. Чем выше в обществе технический прогресс, тем гуманнее человеческие отношения 

7. В наиболее общем виде под культурой понимают сложные формы поведения человека и 

животных 

8. Преобладание промышленности является признаком индустриального общества  

9. Эмоции относятся к осмысленным побудителям деятельности человека 

10. Моральные нормы обеспечиваются силой государственного принуждения 

 

1 2 3 4 5 6 7 8. 9 10 

          

 

 

Задание 2. Выберите правильный ответ (в каждом тесте только один правильный 

ответ) 

(За каждый правильный ответ –  1 балл. Итого – 10 баллов) 

 

1. Физическим лицом не является  

а) гражданин РФ 

б) общество с ограниченной ответственностью 

в) лицо без гражданства 

г) иностранный гражданин 

 

2. Высшей формой непосредственного выражения власти народа является (-ются) 

а) демонстрации и митинги 

б) референдум и выборы 

в) опрос общественного мнения 

г) отказ от участия в политической жизни 



3. Демократический режим характеризуется 

а) всесторонним контролем государства за жизнью общества 

б) господством исполнительной власти 

в) милитаризацией общественной жизни 

г) политическим плюрализмом 

   

4. Понятия «депутатский запрос», «поправка к закону» относятся к деятельности 

а) органов законодательной власти 

б) органов исполнительной власти 

в) института президентства 

г) органов судебной власти 

 

5. Определение опасных для личности, общества и государства деяний как преступных и 

установление видов наказаний за их свершение закреплено 

а) в Конституции    

б) в Гражданском кодексе 

в) в Трудовом кодексе 

г) в Уголовном кодексе 

 

6. Социальную сферу традиционных обществ от индустриальных обществ отличает 

а) разделение на богатых и бедных 

б) сословно-кастовая структура общества 

в) наличие среднего класса 

г) отсутствие торговцев и ремесленников 

 

7. Права человека с точки зрения принципов демократии и международного 

законодательства 

а) присущи всем людям от рождения 

б) присущи гражданам демократических государств 

в) закрепляются за лицами только в силу их принадлежности 

к государству 

г) принадлежат только лицам без гражданства и политическим беженцам 

 

8. Система разделения и независимости властей, а также сдержек и противовесов между 

ними отличает 

а) суверенное государство 

б) монархическое государство 

в) унитарное государство 

г) демократическое государство 

 

9. Определите, какие связи можно считать примером общественных отношений. 

а) между климатическими условиями и сельским хозяйством 

б) между людьми в процессе материального производства 

в) между запасами природных ископаемых и размерами их добычи 

г) между окружающей средой и живыми организмами 

 

10. В государстве имеется правительственная цензура, преследуются оппозиционные 

печатные издания, действует только государственное телевидение. Правящая партия 

стремится контролировать частную жизнь граждан. Какой политический режим сложился 

в государстве? 

а) авторитарный 

б) демократический 



в) тоталитарный 

г) диктаторский 

 

Задание 3. Найдите и выпишите лишнее понятие в перечне:  

(За каждый правильный ответ –  2 балла. Итого – 10 баллов) 

 

1. левые партии, консервативные партии, центристские партии, правые партии  

 

2. потребность в пище, потребность в созидании, потребность во взаимопонимании, 

престижные потребности, потребность в трудовой деятельности.  

 

3. обычаи, социальные установки, законы, традиции, международные договоры 

 

4. судебный прецедент, конституция, правоотношение, правовой обычай, закон 

 

5. санкция, правовая норма, требование морали, суверенитет, неформальная норма 

 

Задание 4. По какому признаку образованы ряды. Выпишите понятие, общее для 

данного ряда или объединяющее данный ряд: 

(За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого – 10 баллов) 

 

1. прирожденный статус, личный статус, статусная иерархия, основной статус 

 

2. объект деятельности, цель деятельности, субъект деятельности, средства деятельности, 

процесс деятельности 

 

3. духовные ценности, моральные нормы, религиозные взгляды, моральные нормы, 

научные исследования 

 

4. министерство, правительство, федеральная служба, государственный комитет 

 

5. нормы морали, традиции, обычаи, правовые нормы 

 

Задание 5. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место 

пропусков:                          

(За каждый правильный ответ –  1 балл. Итого – 10 баллов) 

 

Экономическая __________ (1) государства представляет собой процесс реализации 

его экономических функций путем разнообразных государственных мер воздействия на 

____________ (2) для достижения определенных целей. Наиболее общие цели государства 

в _______________ (3): обеспечить ________________ (4), создать условия экономической 

__________ (5) (право хозяйствующих субъектов самим выбирать форму и сферу 

экономической деятельности, методы ее осуществления и использования дохода от нее), 



обеспечивать экономическую безопасность и экономическую _________________ (6) 

(способность экономики получить максимальный результат из имеющихся ограниченных 

_____________ (7)), заботиться об обеспечении полной _______________ (8) (каждый, кто 

хочет и может работать, должен иметь работу), оказывать помощь тем, кто не может себя 

обеспечить и др.  

К текущим целям российской экономической политики можно отнести, например, 

устранения чрезвычайной ______________ (9) доходов населения и борьбу с бедностью, 

уменьшение _____________ (10) на бизнес. 

 

Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте 

последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите 

внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

 

А) функция 

Б) экономические процессы 

В) дифференциация 

Г) занятость 

Д) традиционная экономика 

Е) выживание 

Ж)  экономический рост 

З) политика 

И) ресурсы 

К) свобода 

Л) рыночная экономика 

Н) консолидация 

О) эффективность 

П) налоги 

 

В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, 

соответствующую выбранному вами слову.  

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

 

Задание 6. Продолжите  определение или вставьте слова, чтобы данное определение 

было правильным: 

(За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого – 10 баллов) 

 

1. ______________ – процесс избрания путем голосования депутатов, должностных 

лиц, членов организации.  

 

 

2. Тип общества, основывающийся на развитии промышленности, на рыночной 

экономике, внедрении научных достижений в экономике, появлении 

демократической формы правления, на высоком уровне развития знаний, на 

научно-техническом прогрессе, секуляризации сознания называется 

______________ 

 



3. Движение от более совершенного к менее совершенному, от более высших форм 

развития к низшим, движение назад, изменения к худшему принято называть 

____________ 

4. Различные материальные отношения в обществе, то есть производственные 

отношения, которые складываются в процессе производства материальных благ, их 

обмена и распределения называются _________________ 

 

5. Процесс естественного изменения общества, при котором возникает социальная 

форма развития общества, отличающаяся от предшествующей, называется 

__________________ 

            

Задание 7. Составьте схему из понятий из данного перечня. 

(Каждое правильно установленное соотношение – 1 балл. Итого 19 баллов) 

 

ведущая роль государства, церкви и армии 

высокий уровень жизни 

снижение влияния религии и секуляризация мышления 

появление буржуазии и пролетариата 

глобализация экономики  

господство промышленного производства 

индустриальное общество 

низкий уровень образования 

типы обществ 

основной вид экспорта - сырье 

постиндустриальное общество 

постоянный научно-технический прогресс 

появление средних слоев 

преобладание в экономике сферы услуг 

преобладание ручного труда 

развитие информационных технологий 

рост городов и городского населения 

сословная иерархия 

традиционное общество 

 

Второй блок 

 

Задание 8. Проблемное задание или решение задачи 

(За каждый полный правильный ответ по 7 баллов. Итого 21 балл).  

 

1. Некоторые считают, что наказание за ряд преступлений должно быть ужесточено, 

поскольку только суровое наказание заставит потенциальных преступников отказаться от 

их намерений. Приведите аргументированный ответ против этой позиции. 

 

 

2. Черчилль сказал: «Плохую власть выбирают хорошие люди, которые не ходят на 

выборы». Почему можно согласиться с данным утверждением? Ответ обосновать 

 

 

 

3. «Любые проявления человеческой деятельности, имеющие место в конкретном 

социуме, так или иначе представляют культуру этого социума. Если, пусть даже из самых 



лучших и благородных соображений, произвольно изъять (не включить в состав 

культуры) некоторые из них, то картина исторически конкретной (локальной) 

действительной культуры будет неполной, а система взаимодействий между элементами 

или составными частями, сторонами данной культуры окажется искажённой. Иначе 

говоря, культура конкретно-исторического общества является даже в преступности, 

наркомании и прочих вполне одиозных событиях и процессах. Вполне заслуживая ярлыка 

«антикультура», такие феномены общественной жизни тем не менее остаются явлениями 

соответствующей культуры как целого» (Д.А. Лалетин). Автор пишет о том, что пороки 

общества являются  неотъемлемой частью культуры. На основании чего можно так 

утверждать? Ответ обосновать. 

 

 

Максимальное количество -100 баллов 

 

Желаем удачи! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Министерство науки и высшего образования РФ 

Совет ректоров вузов Томской области 

Открытая региональная межвузовская олимпиада 2020-2021 гг. 

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ (8-9 класс) 

Первый этап  

2 вариант 

Первый блок 
 

Задание 1. Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – 

напишите «Нет. Правильный ответ занесите в таблицу: 

(За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого – 10 баллов) 

 

1.Восприятие – это процесс получения и постоянного обновления знаний  

2. Человек, имеющий высшее юридическое образование является юридическим лицом 

3. Общество отличается от толпы количеством.  

4. Для современного постиндустриального общества характерна ведущая роль 

информационных технологий  

5. Характерной чертой тоталитарного политического режима является господство одной 

идеологии.  

6. Свободное ценообразование не относится к признакам рыночной экономики 

7. Мораль – это система общеобязательных норм, установленных и охраняемых 

государством  

8. Представительным органом государственной власти является пресс-служба Президента 

9. Надзор за строгим, точным и неукоснительным соблюдением законов в РФ 

осуществляет прокуратура  

10. Реклама является обязательным атрибутом массовой культуры 

 

 

Задание 2. Выберите правильный ответ (в каждом тесте только один правильный 

ответ). (За каждый правильный ответ –  1 балл. Итого – 10 баллов) 

 

1. Обязательный платеж за товары, ввозимые из-за границы, называется: 

а) налог на имущество 

б) таможенная пошлина 

в) налог на прибыль 

г) подоходный налог 

 

2. Что не относится к политике? 

а) отношения одного государства с другим 

б) трудовое соглашение между рабочими и предпринимателем 

в) роспуск либерально-демократической партии 

г) проведение избирательной компании 

 

3. Признаком права является гарантированность норм: 

а) государством 

б) судом 

в) президентом страны 



г) милицией 

 

4. Падение цен на нефть относится к 

а) экономической сфере 

б) социальной сфере 

в) отношениям власти и управления 

г) сфере духовной жизни 

 

5. Какой признак присущ нации как этнической общности? 

а) национальное самосознание 

б) федеративное государственное устройство 

в) наличие национальной армии 

г) принцип разделения властей 

 

6. Социальная стратификация по экономическому признаку – это: 

а) структурирование общества по различию доходов и уровню жизни 

б) существование в обществе различных этнических общностей 

в) деление общества на управляющих и управляемых 

г) структурирование общества по возрастным категориям 

 

7. Успешному функционированию рынка способствует: 

а) монополизация производства 

б) устранение неравенства в доходах потребителей 

в) ограничение внешней торговли 

г) поддержка конкуренции производителей 

 

8. В рыночной экономике цена определяется 

а) волей производителя 

б) возможностями потребителя 

в) соотношением спроса и предложения 

г) постановлениями правительства 

 

9. Признаком понятия «человеческая деятельность» является 

а) автоматическое выполнение команд 

б) преобразовательный характер действий 

в) нравственное отношение к окружающему миру 

г) инстинктивное приспособление к окружающему миру 

 

10. И деятельности человека и поведению животных свойственно: 

а) использование природных материалов; 

б) сознательный выбор способов действия; 

в) созидательный характер 

г)создание орудий труда. 

 

 
Задание 3. Найдите и укажите лишнее понятие в перечне:    

(За каждый правильный ответ –  2 балла. Итого – 10 баллов) 
 

1. Свободное предпринимательство, многообразие форм собственности, конкуренция 

командные методы регулирования, ограниченное вмешательство государства 

 



2. Мысленное моделирование, распространение мнения, социальная стратификация, 

проведение эксперимента, эмпирическое описание 

3. Нормативно-правовой акт, правовой обычай, функция права, правовой прецедент, 

конституция 

4. Развитие, регресс, прогресс, системность, спад  

5. Технологичность, натуральное хозяйство, консерватизм, простое воспроизводство, 

опора на обычаи 

 
Задание 4. По какому признаку образованы ряды. Назовите понятие, общее для 

данного ряда или объединяющее данный ряд: 

(За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого – 10 баллов) 
 

1. Труд, земля, капитал, предпринимательская деятельность. 

2. Средство обращения, средство накопления, мера стоимости, средство платежа.  

3. Власть, богатство, образование, престиж. 

4. Компромисс, переговоры, посредничество, применение силы. 

5. Необратимые климатические изменения, вызванные деятельностью человека, 

исчезновение биологических видов, продолжающийся рост народонаселения, увеличение 

разрыва между уровнем жизни различных регионов планеты.  

 
Задание 5. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место 

пропусков:                          

(За каждый правильный ответ –  1 балл. Итого – 10 баллов) 

 

В зависимости от обладания ___________ (1) и благами группы людей 

выстраиваются вдоль некой шкалы неравенства. Большая группа людей, находящаяся на 

определенной позиции на этой шкале, получила название ______________ (2), а 

совокупность расположенных в вертикальном порядке социальных слоев - 

__________________(3). Сам термин был заимствован социологами в геологии, где под ним 

подразумевают вертикальное расположение различных пластов горных пород. Некоторые 

исследователи считают, что «геологический» образ в данном случае вполне уместен, 

поскольку отражает само явление социальной неоднородности общества. Кроме того, как в 

геологии, для того чтобы обнаружить организацию слоев, надо вскрыть поверхность, так и 

в социологии для исследования стратификации приходится проводить большую 

предварительную работу, чтобы выявить основные ________________ (4), 

взаимоотношения между ними. Есть и критики подобной аналогии между ______________ 

(5) и горной породой. Они подчеркивают, что ее спецификой является то, что она отражает 

_________________ (6). 

С позиций критиков неравномерное _____________(7) богатства между людьми, 

являясь результатом несправедливого общественного устройства, ведет к нарастанию 

________________ (8) в обществе, к его _______________ (9). Оно порождает слой 

праздных, бесполезных для общества людей. Сторонники другой точки зрения указывают 

на то, что неравенство стимулирует _______________ (10), создает условия для 

продвижения наиболее квалифицированных людей на ключевые посты в обществе и 

государстве.  
 



Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте последовательно 

одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке 

слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.  

 

 

А) социальная стратификация 

Б) социальный конфликт 

В) социальная группа 

Г) ресурс 

Д) социальный статус 

Е) социальная связь 

Ж) страта (слой) 

З) нарастание 

И) распределение 

К) дестабилизация 

Л) социальная дифференциация 

М) принцип неравенства 

Н) кооперация 

О) структура общества 

П) конкуренция 

 

 
Задание 6. Продолжите  определение или вставьте слова, чтобы данное определение 

было правильным: 

(За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого – 10 баллов) 

 

1. ______________ – экономическая система, главную роль в регулировании 

которой, играет государство. 

 

 

2. Способ отношения человека к внешнему миру, состоящий в преобразовании и 

подчинении его целям человека называется ______________ 

 

 

3. Конкретный представитель человечества, человеческая особь это ____________ 

 

 

4. Система органов, осуществляющих от имени государства высший надзор за 

соблюдением законодательства, прав, свобод человека и гражданина 

называется_________________  

 

5. ___________ - это система принципов и норм, определяющих характер 

отношений между людьми в соответствии с принятыми в данном обществе 

понятиями о добре и зле, справедливом и несправедливом, достойном и 

недостойном 

 
Задание 7. Составьте схему, отражающую соотношение понятий из данного перечня. 

(Каждое правильно установленное соотношение – 1 балл. Итого 19 баллов).  

авторитарный режим;  



большой объем прав и свобод;  

всеобъемлющий контроль частной и общественной жизни;  

господство одной идеологии;  

демократический режим;  

деятельность оппозиции ограничена; 

 жесткий контроль определенных сфер общественной жизни;  

запрет оппозиции;  

многопартийность;  
одна господствующая партия;  

одна идеология, но допускаются и иные идейные течения; опора на массовые движения;  

опора на бюрократию и традиционные социальные институты –армию и церковь;  

политические режимы;  

политический плюрализм;  

правовое государство;  

смешанная экономика с доминированием частного сектора;  

тоталитарный режим;  

централизованная экономика с милитаристской направленностью;  
экономика: рыночная экономика и обширный государственный сектор. 
  

Второй блок 

 

Проблемное задание или решение задачи 

(За каждый полный правильный ответ по 7 баллов. Итого 21 балл).  
 

1. В стране Z для поддержки отечественных автопроизводителей были повышены 

пошлины на ввоз автомобилей иностранного производства и подержанные иномарки 

старше пяти лет. Сформулируйте последствия подобного решения для автомобильной 

отрасли страны Z. Как называется разновидность такой экономической политики? Каким 

образом это решение отразится на отечественных производителях и покупателях? Ответ 

обосновать 

 

2. «Известно, что человек является творцом, субъектом истории, сам создаёт необходимые 

условия и предпосылки своего исторического существования... Будучи субъектом 

познания, он оказывается вместе с тем и его объектом. В этом смысле социальное познание 

есть общественное самосознание человека, в ходе которого он открывает для себя и 

исследует свою собственную исторически создаваемую общественную сущность» (А.Г. 

Спиркин). Как вы думаете каким образом социальное познание способно достигнуть 

истины?  

 

3. «…общие черты, так и различия правовых и моральных норм не следует 

абсолютизировать. Нормы морали и нормы права органически взаимообусловливают, 

дополняют и взаимообеспечивают друг друга в регулировании общественных отношений» 

(М.И. Абдулаев). Почему автор считает, что нормы права и морали не существуют 

изолированно друг от друга? На основании чего мы можем утверждать, что между ними  

существует тесная связь? 

 

 
Максимальное количество -100 баллов 

 

Желаем удачи! 
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